

全民开启乡村“美颜”模式

——新埭推进农村人居环境全域秀美纪实

■记者 李雨婷 华婷婷 通讯员 徐佳丽 顾秋叶 摄影 王强



现场比拼以“赛”促“进”



水清岸绿的毛家圩



改造后的沈家浜



“户长会议”激发全民热情

核心提示:农村靓,生活美,人民群众幸福生活节节高。今年以来,新埭镇从人民群众对美好生活的向往出发,积极推进农村人居环境提升一、二轮百日攻坚行动,以全域秀美为目标,以党建引领法、每周比拼法、亮晒承诺法、积分奖励法等“全域秀美工作十法”为抓手,锚定目标齐发力、真抓实干促落实,全面开启了美丽乡村的“美颜”模式,为新埭人民打造有新埭特色的“向往的生活”。

新埭在全市1至6月环境整治工程“攻坚排名”中名列第一,在6月份全市农村环境全域秀美现场评分中也位列第三。环境,这一曾经的“短板”正化作发展的优势,不断推进新埭镇向着高质量发展前进。

以“赛”促“进”,拼出一种攻坚精神

“今天我们要改一改比拼的对象,不去村落,改去村干部家和村干部周围农户家看一看、比一比、赛一赛……”宣布完比拼规则,随机抽选行政村,立时抽取被检查村干部,马上集结,即刻出发,没有准备,不打招呼,不走过场,节奏紧凑,一气呵成……这是新埭镇每周三全域秀美比拼赛中的亮丽一景。

在新埭,每周三由镇领导带队,镇美村办、垃圾分类办、“三改一拆”办、文明创建办、综合管理队等部门成立10人联合检查组,对9个行政村进行随机检查,依据评判标准每周进行打分排名比拼,已经成了推进农村人居环境全域秀美的一项创新“动作”。

在刚刚结束的第六次全域秀美比拼赛中,新埭镇就不按常理出牌,一改往日

在每个行政村选择一个自然村落的方法,而是将村干部家房前屋后的环境卫生作为首要检查对象。“村干部作为在农村人居环境整治中的‘领跑者’,具有典型的示范引领带头作用,他们做得好,才能带动和辐射更多的村民加入到农村人居环境全域秀美的工作中来。”新埭镇农业农村办副主任施园峰说。

“房前屋后物品摆放是否整齐、垃圾桶里垃圾分类是否准确、周边自留地是否有乱种植情况……”进村必来农户家、入户必看垃圾桶,虽然自己也是村干部,但作为当天首位接受抽检的对象,鱼圻塘村村干部朱伟松不得不承认检查组的“望闻问切”在实更在细。“小朱,你刚刚也和我们一起看到了,你们隔壁家的大伯有些东西堆放得还是不标准,你回头再和他们督促

整改一下。”“小朱,你们网格内还有几户有些小问题,我们已经拍照发到群里了,你马上看看做好整改和我们反馈。”……虽然检查来的猝不及防,但在这场比拼赛中朱伟松还是胸有成竹的,但周边村民家的环境卫生却让他有点泄气。“所有人的优秀才是真正的优秀,这也提醒我自己,不光要把自己家的环境工作做好,更要放宽思路,提高要求,以同样的标准带动周边邻居和网格内的村民一起努力,建设自己的美丽家园。”朱伟松说。

每周比一比、村村赛一赛,带来的不是周而复始的麻痹思想,而是铆足干劲力争上游的竞争氛围。在这场事关每家每户人生活质量的比拼赛中,大家赛出的是新干劲、比出的是精气神。“人家能做到的,我们也能做好,没有道理比别

人差。”潘云杰是杨庄浜村第一网格的网格长,在第四次全域秀美周三比拼赛中检查发现他网格内的老鸪浜有污水直排和乱堆放的现象,总体环境被评为不合格。按照比拼赛的“规则”,他在全镇全域秀美微信工作群中“亮晒承诺”,全面分析环境整治不到位原因,查找思想和工作根源,并作出下一步的工作承诺。随后,立即组织整改,第一时间落实解决,以负责任的态度表明自身立场,也以更高行动要求兑现诺言。如今该问题整改清零,检查组在“回头看”中也欣喜地看到,随着该问题的销号,当地的环境面貌也再一次得到了升级。

截至目前,新埭镇全域秀美周三比拼赛已开展检查15次,出具问题交办单15份,发现问题354个,完成整改331个。

用“短”补“长”,不留一个环境盲点

副镇长蒋连英始终很坚定。早厕曾经是农村人居环境整治中的一大短板,也是百姓生活中的一大“痛点”。如何让“堵点”变成群众幸福生活的“拐点”?新埭这几年一直将农村早厕整治工作作为改善农村人居环境、实现全域秀美的重要一环,强势出击、强力推进,尤其是今年以来,更是将该工作与“网格连心、组团服务”紧密结合,压紧压实责任。“只要发现一户早厕,该网格内的微网格长、网格长、网格指导员、驻村干部都要承担连带责任,并将此与个人绩效考核相挂钩,倒逼相关责任人主动‘找’早厕、‘清’早厕,坚决不留一只早厕。”蒋连英说,目前全镇1154户的户厕已经全部完成整改并通过验收后,他们调整工作步调,将常态化巡查、长效化宣传工作放在了早厕整治工作的首位。

农村全域秀美事关百姓生活的方方面面,任何一个短板都是群众美好生活的拉分项。尽管这几年在环境整治工程的推进下,新埭农村环境有了翻天覆地的变化,人民生活品质有了质的飞跃,但对照全域秀美的要求,短板还在、漏洞仍在。

“达不到一百分就是零分,要做精做深做实全域秀美,必须要树高标准、立严要求,补短板、强弱项、固优势、惠民生。”蒋连英说,做环境工作就像是践行“木桶理论”,环境秀美与否不是取决于村落里的精品点、示范点,而在于村民房前屋后是否还存在着短板。因此新埭始终将精益求精的精神贯彻在农村全域秀美的始终,不放过任何一个漏洞、不丢掉任何一个盲点、不留下任何一个死角。

新埭不仅是对早厕、露天粪坑全面

清零工作保持着“零容忍”的态度,在《新埭镇农村人居环境全域秀美暗访评分标准》中,还明确规定了对农村生活污水治理设施运维管理和监管不到位现象全面清零和农村生活垃圾收集、运输、处置不规范现象全面清零等。每一条每一款针对的都是人民群众美好生活中的漏洞、彰显的都是新埭镇推进全域秀美的力度和决心。而在新埭走一走,我们也看到了在补短板中的有力举措,杨庄浜村在没有纳入污水管网的农户家厨房后面都安装了隔油井,防止污水直排。在防止面源污染治理中,对农业生产环境进行全面排查,对农业废弃物、农业基地环境、农废包装等问题进行了全面整治;对全镇75户水产养殖户全部开展养殖塘生态化改造,进行养殖尾水治理。

与“民”共“美”,激发一股全民热情

“原本我们在河岸边养了几只鸭子,就为图个方便,平时也能吃上新鲜的鸭蛋,没想到对环境的影响这么大。现在我们河边的这几户村民家都说好了,都在后院里专门圈了块地用来养鸭,不再去河岸边了。”从不理解、不配合到积极配合、主动落实,在新埭镇河村村民沈卫芳主动拆除岸边鸭棚的背后,是新埭镇通过“户长会议”与村民面对面“零距离”讲政策、话发展、谋共识的生动实践。

沈卫芳家位于河村12组,家旁边正好是一条垃圾蜿蜒而过。长久以来的传统习惯让她及邻居都习惯在河岸边养鸭,但这一习惯却在儿媳参加户长会议后改变了。“妈,今天会上说了,现在规定河道5米以内不能养鸭,不然不仅影响村里环境,对河道也不好,我觉得很有道理,我们都作出了承诺……”儿媳跟沈卫芳讲了河岸边养鸭的各种弊端,沈

卫芳觉得也在理,第二天就赶紧拆除了河岸边的鸭棚。现在岸边的围网拆除后,生长旺盛的丝瓜藤爬满了架子,架下也没有脏乱差的鸭棚影响,沈卫芳觉得自家的环境都变好了。

因为理解,所以支持!这正是新埭镇开展“户长会议”的初衷所在。“人民群众是农村全域秀美的主人翁,如果群众不理解不支持,政府投入得再多,全域秀美也依旧不会持久。”蒋连英说。在她看来,群众的事就要让群众说了算,群众的家园要让群众自己建,变“政府干、百姓看”为“老百姓自己干”方是农村全域秀美常态长效的有力推动器。“要让大家都动起来,就要让大家明白为什么要干、怎么干。”蒋连英说,而“户长会议”就是最重要的上情下达、下情上传的通道。

凉风习习,几条长凳,三两成席,在村民家“场开头”围坐一圈,干部和群众

面对面沟通交流,这是如今入夜后新埭镇农村最常见的场景。近几个月以来,新埭镇村两级干部依托“网格连心、组团服务”机制,结合联村、夜访、政策宣讲等工作,入网入户,在各自负责的微网格里召开“户长会议”,和网格内的百姓们唠家常、说民生、谋发展,在面对面的沟通中把农村全域秀美等工作讲深讲透,在最直接的对话中达成思想共识、凝聚工作合力。

农村全域秀美不是一场简单的宣传战,而是一场全面的动员战。要让百姓有参战的意识,更要有奋战的动力。“我们将‘股份+积分’与农村全域秀美深度融合,全方位激发群众的主动性、积极性。”蒋连英说。

“反正村里会找人清理的,我们就不管了。”这是星光村党委书记许强以前在环境整治过程中听的最多的声音,全

域秀美群众没有积极性怎么办?许强算过一笔账,去年村里在推进全域秀美中的人工支出有五六十万元,花了这么大的力气,环境虽然暂时变好了,但是没有村民的参与,“一时美”就变不成“时时美”。于是,许强另辟蹊径,把这些环境整治专项资金变成积分,通过“股份+积分”的方式奖励给环境整治优秀的农户,这其中对早厕整改不彻底、沿河5米范围内围网养鸭以及生活污水治理不到位的现象采取一票否决,积极引导农户开展自我整治,充分激发村民们的参与热情。“现在大家都是抢着干、争着干,不光整治了自己家门口的环境,连周边的环境也大大改善。”许强说,接下来,他还计划提高垃圾分类、环境整治等各项工作的积分比例,充分调动村民参与基层治理的积极性,共建和谐、美丽的幸福家园。

采访札记

全域秀美正当时

■李雨婷

河畅水清、岸绿景美、人居和谐,曾经,这是在平湖农村最常见的美景。对农村,我们心中始终有挥不去的情结。我们喜欢乡村,因为这里有最美丽的风景;我们热爱土地,因为这里有最蓬勃的生机。但是,曾几何时,美丽的乡村也染上了“斑斑”,一度脏乱差的环境让群众的生活品质急转直下。农村人居环境全域秀美,迫在眉睫。

推进农村全域秀美,这是人民群众的真实呼声,也是乡村振兴的必然要求,尤其是在当前我市正处在全面接轨上海、融入长三角一体化的进程中,无论是项目建设还是乡村旅游,都与长三角地区有着前所未有的紧密交流。抓大事、谋长远,我们要在长三角中比肩高质量发展地区,提升竞争力,就要从最小最细最实的地方入手,从满足人民群众对美好生活的向往切入,把环境建设等基础工作做深、做透、做扎实。新埭是张江长三角科技城平湖园的所在地,站在接轨上海和融入长三角一体化发展的风口浪尖上,全面提升人居环境,显得尤为重要。可以说,全域秀美,正当时!

全域秀美,是人民群众的期待,是经济社会发展的需要。要实干,更要巧干。我们看到,在新埭推进农村人居环境全域秀美的过程中,创新了“工作十法”,党建引领法,让每位网格长都深耕“责任田”,推动每一项整治工作在网格中落实落地;每周比拼法,是以常抓不懈的恒心和毅力激发干部群众比学赶超的干劲和拼劲……每一法都紧紧抓住全域秀美的关键节点,找到了工作推进中的突破口,成为全域秀美的重要“法宝”。实干是基础,巧干是升华,打出“实干+巧干”的组合拳,我们就能看到事半功倍的效果,从中也可见新埭在全域秀美推进中的用心、用情和用力。

全域秀美,“全”是题中要义。在这场全域秀美战中,我们看到,新埭着眼全域、做实细节,不放过任何一个盲点,无论是从田间地头到房前屋后,还是在早厕整治、尾水养殖污染等方面,都始终以最广的视野、最高的标准诠释着“全域秀美”的内涵。我们也看到,“全”字也始终贯彻在推进的动力上,“人民群众是我们力量的源泉”这句话在新埭得到了真切切切的实践,新埭通过户长会议、“股份+积分”等方式充分调动全员参与家园建设的热情,让大家肯干、能干、会干,这也是全域秀美能以常态长效推进的不竭动力。从“群众看”到“群众干”的背后,也提醒我们,要充分发挥人民群众的主体作用,只有赢得了群众的支持,才是工作高质量推进的关键所在。

美好生活踏步来,全域秀美正当时。农村全域秀美,是一场攻坚战,更是一场持久战。暂时的胜利不是胜利,长效的保持才是永恒的追求,新埭固然在农村人居环境全域秀美中取得了阶段性胜利,但我们始终要以驰而不息、久久为功的韧劲和精神,再鼓干劲、再加压力、再争上游,以美丽乡村的新图景满足人民群众的新期待,以乡村振兴的新底色推动经济社会高质量发展的新跨越。

群众点赞

沈引法

(新埭镇星光村村民)

大家现在都在铆着劲比一比赛一赛,看看谁家的环境更美更干净!村里“股份+积分”的奖励方式让大家参与全域秀美积极性都很高,不用网格长的提醒,大家都能自觉做好房前屋后的清理工作和垃圾分类工作。

金田法

(新埭镇鱼圻塘村村民)

我们村里大伙都在参与全域秀美,不仅村里的村干部带头高标准建设美丽乡村,还让一些年轻的义工来指导我们这些老人一起参与,现在村里环境可好了!我们村里的荷花塘,论风光也不输景点。

褚法弟

(新埭镇河村村民)

上次网格长给我们开过户长会议了,大家围坐在一起氛围好,宣传全域秀美也更到位。村里围网养鸭的现象没有了,环境建设得更好了,河水清澈、庭院优美,我们百姓的生活也乐滋滋。



肖家村全域整治后的美丽环境